
FOGLIO AVVERTENZE DICHIARAZIONE DA INTEGRARE  

ANNO D’IMPOSTA 2015 

 

Si riportano di seguito alcune indicazioni e avvertenze utili per la compilazione e la 

trasmissione della dichiarazione integrativa nel caso in cui Lei abbia constatato la 

fondatezza dei dati contenuti nella comunicazione. 

Dichiarazione originaria presentata con modello 730/2016 

Qualora abbia dichiarato i redditi con il modello 730/2016, la dichiarazione che scaricherà 

tramite il link “scarica la dichiarazione da integrare” sarà un modello Unico PF nel quale 

sono stati riportati tutti i dati corrispondenti ai campi del modello 730. Ciò al fine di 

renderLe più agevole la compilazione della dichiarazione integrativa che va presentata solo 

con il modello Unico. 

 

Integrativa successiva 

Si raccomanda di prestare particolare attenzione nel caso in cui Lei abbia già presentato una 

dichiarazione integrativa dopo le elaborazioni effettuate da questa Amministrazione per la 

predisposizione della “dichiarazione da integrare” (la data di predisposizione è presente nel 

cassetto fiscale). 

In tal caso, la dichiarazione visualizzata tramite il link “scarica la dichiarazione da 

integrare” non corrisponderà a quest’ultima, ma a quella precedentemente presentata. 

Nel caso in cui Lei voglia comunque utilizzare il citato link “scarica la dichiarazione da 

integrare”  per presentare un’ulteriore integrativa in ragione delle anomalie reddituali 

segnalate, dovrà compilare tale nuova dichiarazione riportando i dati contenuti nella 

precedente integrativa presentata e aggiornarla secondo quanto riportato nei prospetti 

esplicativi di dettaglio. Inoltre, in tale ipotesi, per versare le imposte dovute non dovrà 

utilizzare il modello F24 risultante al termine della elaborazione di tale dichiarazione poiché 

in esso non è possibile tener conto del debito o del credito emerso nella precedente 

dichiarazione integrativa presentata.    

 

Dichiarazione integrativa a favore 

Qualora dalla dichiarazione integrativa presentata emerga, rispetto alla dichiarazione 

originaria, un credito a Suo favore (rappresentato da un minor debito d’imposta, ovvero da 

un maggior credito – dichiarazione integrativa a favore presentata oltre l’anno successivo), 

tale importo, se non richiesto a rimborso nella dichiarazione integrativa stessa, potrà essere 

fatto valere nella dichiarazione relativa all’anno d’imposta in cui il credito è maturato. In tal 



caso il credito potrà essere indicato nell’apposito quadro della dichiarazione relativa al 

periodo d’imposta in cui viene presentata la dichiarazione integrativa (ad es.: se la 

dichiarazione integrativa a favore per l’anno d’imposta 2015 viene presentata nel 2019, il 

credito da essa emergente dovrà essere indicato nell’apposito quadro contenuto nel modello 

dichiarativo da presentare nel 2020 per l’anno d’imposta 2019).  

 

Collegamenti telematici di ausilio. 

Nel Cassetto fiscale sono disponibili tre collegamenti telematici: 

1. Il link “scarica la dichiarazione da integrare”, tramite il quale è possibile scaricare 

il file contenente la dichiarazione originaria da Lei presentata per l’anno d’imposta 

2015, eventualmente già rettificata a seguito del controllo automatizzato (art. 36-bis 

DPR 600/73) e del controllo formale (art. 36-ter DPR 600/73); 

2. il link “scarica il software di compilazione”, tramite il quale è possibile installare 

sul suo pc il pacchetto UnicoOnLine necessario per: 

 richiamare la dichiarazione relativa al periodo d’imposta 2015, in precedenza 

scaricata dal link “scarica la dichiarazione da integrare”, importandola con 

l’apposita funzionalità “Importa Dichiarazione”  “Unico PF 2015 / 

Dichiarazione da integrare”; 

 integrare la dichiarazione importata, sulla base dei dati forniti con il 

prospetto di dettaglio. Si precisa che in alcuni casi viene fornito anche il 

prospetto precompilato del quadro da rettificare o integrare; si tratta dei casi 

in cui l’anomalia riscontrata riguarda i redditi da dichiarare nel quadro RC 

(lavoro dipendente e assegni periodici) nonché, in presenza di determinate 

condizioni, di redditi da dichiarare nel quadro RH (redditi di partecipazione) 

e nel quadro RL (altri redditi).  

 

3. il link alla pagina “invia la dichiarazione integrativa" per le istruzioni.   

 

 

 

 


